

岳阳市林业局

岳市林字〔2023〕20号 A1类 同意公开

对岳阳市九届人大三次会议第193号建议的答复

柳春龙等3位代表：

你们提出的《关于加强君山区采桑湖观鸟小镇建设，提升洞庭湖国际观鸟节影响力的建设》收悉。现答复如下：

一、关于“建议市委市政府加强节会活动基础设施建设”。

岳阳市委市政府高度重视君山区采桑湖观鸟小镇建设，印发了《关于打造新时代“守护好一江碧水”生态文明实践基地的实施方案》的通知（岳办〔2023〕3号），将举办洞庭湖国际观鸟节、采桑湖观鸟小镇建设等纳入了实施方案内容，明确了任务及责任分工。同时建设采桑湖观鸟小镇，打造公众近距离观鸟场所，服务洞庭湖国际观鸟节，进一步擦亮洞庭湖观鸟胜地生态品牌，积极探索绿水青山就是金山银山实践路径，将鸟类资源优势转为旅游产业优势也是保护区人的初心使命。你们所提建议也是我们近年来一直致力推动的工作，我局对此高度认同，深表赞赏和感谢。

近年来，我们按照市委市政府关于“守护好一江碧水”

生态文明实践基地项目支撑保障责任分工，相继通过多个项目支持观鸟小镇基础设施建设，一是通过东洞庭湖国际重要湿地保护与恢复工程项目，投入资金889.8万元，建设了2000米的观鸟栈道，实施了采桑湖退养还湖、开展了沉水植被恢复、候鸟栖息地改善等生态修复工程，较好地修复了退化生境，全面提升了采桑湖生物多样性，改善候鸟栖息环境。投入资金952万元，建设了东洞庭湖湿地生态监控系统，在湖区鸟类栖息数量较多但社会公众无法进入的区域，设计了20余个高清摄像头，创新开启了“互联网+观鸟”新模式，为全球观众提供了一场观鸟视觉盛宴。通过网络直播进行观鸟，进一步拉近人与自然的距离，让更多人可以参与到观鸟、识鸟、爱鸟、护鸟的行动中来，实时为公众展现鸟类栖息及湿地风光现状。二是通过山水林田湖草沙一体化治理项目，投入资金77.8万，对430米观鸟长廊全面进行了提质改造，建设观鸟小镇入口景观标识2处，观鸟宣传标牌16块。三是通过2022湿地保护与修复项目，投入资金287.2万，在采桑湖上下湖间堤处建设总面积260平方米的观鸟屋，1580米的观鸟栈道，进一步完善观鸟小镇硬件建设。四是近期将通过2023湿地保护与恢复项目实施，投入资金360多万元，全面对采桑湖宣教中心标本馆提质升级，提升公众体验，服务观鸟小镇建设。君山区人民政府也投入资金加强了节会活动基础设施建设，建设了采桑湖大堤1.5公里通道沥青路面铺装、采桑湖广场，生态渔业产品展示馆门头，并计划开工建设6公里的环采桑湖水水泥旅游路。

二、关于“建议市委市政府积极打造环洞庭湖生态特色

产业”。

近年来，市委市政府、君山区委区政府着力推进环洞庭湖农文旅体大融合，打造环洞庭湖生态特色产业，建设了“守护好一江碧水”生态文化公园，弘扬生态优先、绿色发展的新时代长江生态文化。做好“守护好一江碧水”首倡地景区创 4A 工作，打造好君山体育公园项目，建设高水准的国际马拉松赛道，举办“芦苇艺术节”，支持建设了钱粮湖镇建设农业产业化特色小镇——龙虾小镇，开发了六门闸风干鱼、君山银针、良心堡万顷油菜花海等农旅融合资源，全力打造农耕体验休闲旅游目的地，积极创建文化产业和旅游产业融合发展示范区、文化旅游目的地。我局积极落实市委市政府决策部署，全力服务生态旅游产业发展，以鸟为媒，成功举办十二届“洞庭湖国际观鸟节”，成功打造“中国观鸟之都”和冬季到洞庭来观鸟等品牌。今年 2 月 18 日至 20 日，高质量、高标准举办了第十二届洞庭湖国际观鸟节，法国驻华大使作为代表亲临洞庭湖国际观鸟节开幕式致辞，“中国观鸟之都”品牌竞争力持续增强，观鸟节已经成为全民护鸟的生态盛会，美丽湖南的靓丽名片，麋鹿的倩影、江豚的微笑、候鸟的欢歌已成为广为传颂的湿地文化元素。投入资金 1000 多万元，系统开展华龙码头和林阁老区域湿地恢复和宣教基地建设，将华龙码头变成了水草丰茂、景色秀美的湿地，改造为生态公园，换了一个诗意的名字“江豚湾”。投入资金 500 多万元，建设了东洞庭湖麋鹿鸟类救护中心，倾力将其打造为自然教学研学基地，麋鹿苑成为 3A 景区。科学调

优保护范围，为环洞庭湖生态特色产业释放发展空间。

三、关于“建议市委市政府进一步加大资金统筹力度”。

近年来，市委市政府不断加大资金投入和统筹力度，支持环洞庭湖生态旅游和生态特色产业发展，但是要统筹国家、省级项目资金来支持洞庭湖国际观鸟节、采桑湖观鸟小镇建设等存在现实困难，主要是大多项目资金均是中央预算内资金或中央财政专项资金，资金使用要求严格，必须与项目批复的实施方案一致，项目实施方案明确了项目建设内容和建设区域，不能随意更改。而项目批复的实施方案的编制主要是依据项目申请书或项目可研确定的建设内容，但项目申请书或项目可研的编制必须严格符合项目申报文件要求。目前我们可以申报的项目主要是生态修复项目和生态效益补偿项目，项目申报的建设内容只能是受损湿地修复、扩大湿地面积、鸟类栖息地恢复重建等生态修复和鸟类等野生动物损害农作物补偿，采桑湖观鸟小镇、观鸟节等建设内容不符合项目申报文件要求无法列入，整合、统筹项目资金建设观鸟小镇等存在较大困难。但我们仍积极作为，一是将能列入项目建设内容，资金使用要求的观鸟屋、观鸟栈道等设施纳入项目申报、实施内容，服务好观鸟小镇建设。二是积极协调上级部门，将保护区范围内，原要求由保护区作为实施主体申报的项目改为由属地林业等职能部门申报，支持、协助君山区做好项目申报，支持君山申报了林业“双重”项目“东洞庭湖流域河湖湿地保护修复项目”，申报资金达 7200 万元。三是支持相关涉保护区范围特色产业手续办理，协调

省林业局，支持君山区做好了“采桑湖观鸟小镇”“湖南湘
北水产良种场建设项目”生物多样性评价等审批手续。

下一步，我们一定以“功成不必在我，成功必定有我”
担当，积极探索绿水青山就是金山银山实践路径，全力推进、
服务好君山区采桑湖观鸟小镇建设，进一步提升洞庭湖国际
观鸟节影响力，擦亮洞庭湖观鸟胜地生态品牌。

感谢你们对洞庭湖生态旅游和湿地保护工作的关心支
持。



承办负责人：龚凤珍

承办人及联系电话：高大立 13873008682